

REDACTIUNEA
 Administrațiunea și Tipografia
 Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrisori nefrancate nu se
 primesc.
 Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
 În Viena: la M. Dukas Nachf.,
 Nux. Augenfeld & Emeric Les-
 ner. Heinrich Schalak, A. Op-
 pelik Nachf., Anton Oppelik.
 În Budapesta: la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Bernat, Iuliu
 Leopold (VII Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 rie garzonă pe o coloană 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicitar mai dese după tarifar
 și învoială. — RECLAME pe
 pagina 8-a o seriă 20 bani!

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în de-care zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 Nr. II de Duminică 4 cor. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 Nr. II de Duminică 8 fr. pe an.
 Se prenumeră la toate ofi-
 cile postale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30. etajiu
 I.: Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu d-nul în casă: Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. — Un esem-
 plar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 108.

Brașov, Vineri-Sâmbătă 17 (30) Maiu.

1903.

Statarul — remediul?

(a) Actualul șef al Croației Ba-
 nul Khuen-Hédervary, care de aproape
 douăzeci de ani guvernază cele două
 milioane și mai bine de locuitori ai
 regatului, nici odată nu s'a bucurat
 de popularitate la politicienii croați,
 nici în straturile inferioare ale locui-
 torilor.

În diferite rânduri s'a manifestat
 nemulțumirea populațiunii croate în
 acești douăzeci de ani și adesea va-
 lurile acelei nemulțumiri amenințau
 să-l înghită. Totuși, fie cu măsuri mai
 blânde, fie cu forța publică, adesea
 cu proclamarea statarului, Banul a
 reușit a suprima turburările și a se
 menține la putere.

Rădăcinile puterii lui nu sunt
 în Croația, ci la Budapesta, de unde
 acestei creaturi a lui Tisza i-se ac-
 cordă totă protecțiunea, fiindcă —
 îndeplinesc un rol „patriotic“.

Pe timpul când corôna sfântului
 Ștefan nu era încă făurită, Croația
 era regat independent cu frontierele
 mai largi decât astăzi, având sub
 stăpânirea sa părți din Bosnia, Dal-
 mația, stăpânind Hertegovina și
 Marea adriatică.

Astăzi e supusă Corônei sfân-
 tului Ștefan, însă învoiala ce a fă-
 cut-o la 1868 cu Ungaria — chiar și în
 revisuirea săvârșită după cinci ani
 — îi asigură o autonomie vastă. În-
 trebuințarea exclusivă a limbei croate
 este garantată în toate forurile jude-
 cătoresci și administrative, până și
 în comanda armatei teritoriale și
 gendarmerie, instrucțiunea este de
 săvârșire națională și alte multe drep-
 turi autonome are Croația, precisate
 și garantate în pactul, ce l'a făcut
 cu Ungaria.

Care este totuși cauza, că tot
 mereu izbucnesc turburări contra
 limbei maghiare? Care este substrat-
 ul plângerilor în potriua asuprirei
 maghiare?

Ori poate Croații sunt nisece vi-
 sionari politici, cari vor să înjghe-
 beze din nou independența regatului,
 perdută încă la 1091?

Se ved încunjuțați tot de cona-
 ționali, în Dalmația în Bosnia, Her-
 țegovina, și de rude în Craina și
 Carintia, în Stiria-de-sud. Poate to-
 tuși se vor fi gândind la realizarea
 imperiului sud-slavic?...

Cine poate pătrunde rărunchii ôme-
 nilor și aspirațiunile popoarelor? Cine
 ar pute spune la ce aspiră ei într'un
 viitor mai îndepărtat? Ceea-ce însă
 se manifestă prin fapte și cade în
 domeniul analizei judecătii omenesci,
 nu este de natură iredentistă, dômne
 feresce!

Nisece fapte comune de tot, am
 pute dice banale, sunt cari provocă
 momentan nemulțumirea Croaților.

Cine ar crede, ca un mijloc de
 comunicație atât de util și salutar,
 cum sunt căile ferate, să pôtă forma
 mărul de certă între Croați și Ma-
 ghiari? Și totuși este așa.

Direcțiunea căilor ferate ungare cu
 sistem bine chibzuit, seu mai bine:
 rău chibzuit, caută mereu nod în
 papură și pricină de gâlcévă cu
 Croații.

Croații dic, că lor să le pună
 inscripția „Izlaz“ și nimic alta, unde
 este tăblița, care indică pasagerilor
 locul, pe unde să iasă din gară;
 direcțiunea căilor ferate pretinde, că
 lângă „Izlaz“ să scrie și pe ungu-
 resce „Komenet“. Croații spun, că
 nici o inscripție maghiară nu este
 îndreptățită pe teritoriul croat, di-
 recțiunea căilor ferate pretinde drepturi
 de paritate.

Der ceea ce este mai revoltător,
 direcțiunea numesc șefi de gară, am-
 ploiați, magazineri, șefi de tren și
 conductori tot indiviđi de aceia, cari
 habar n'au de limba țării, adică de
 cea croată și cari fac un fel de
 sport pe socotela pasagerilor necu-
 noscători de limba maghiară, brus-
 cându-i în tot chipul. „Kerem a je-
 gyc“ strigă conductorul încruntân-
 du-se cătră pasager, ăr acesta decă
 nu răspunde — căci nu scie, — ori răs-
 punde pe limba lui, fiind în țera lui,
 — conductorul îl bruscheză și îl dă
 în judecată pentru „ultragiū în eser-
 ciiul funcțiunii“, cum s'a întemplat
 mai lunile trecute cu un diarist.

Un conte maghiar, care locu-
 esce în Croația, având o convorbire
 cu directorul căilor ferate mai deu-
 năđi, și-a exprimat însuși indignarea
 față cu acest sport nedemn, ce-l
 face direcțiunea prin acoliții săi cu pa-
 sagerii pacinici și inofensivi.

Mai săptămânile trecute o so-
 cietate de Români ardeleni, făcând
 o călătorie în Italia, au trecut prin
 Croația. Impresia, ce li-au făcut-o
 conductorii trenurilor cu purtarea
 lor arogantă și bruscă, a fost din
 cele mai detestabile. Conductorul,
 care, fiind slugă, ar trebui să se dis-
 tingă prin maniere politicoase, devine
 un tiran îngâmfat, își intră de dece
 ori pe nôpte în vagon, trezindu-te
 din somn, călcându-te pe picioare și
 deranjându-te în tot chipul, fără să
 facă deosebire între dame și domni.

Cunosc pe un pasager din acea
 excursiune, care până în ziua de as-
 tăđi pôtă la fluierul piciorului o vi-
 nătaie produsă de călcăiul potcovit
 al unui asemenea conductor. Și aceia
 erau numai Români! Ce vor fi fă-
 când cu Croații spre a căror disci-
 plinare au fost trimiși anume cei
 mai „energici“ din toți conductorii
 căți vor fi mâncând pâne maghiară!

Ei bine, după asemenea purtări
 provocătore, să nu se mire nimeni,
 că de la o vreme se rupe firul răb-
 dării. Și vor mai fi pôte și alte cauze.

Der întrebăm: statarul, care s'a
 proclamat acuma în Croația, este un
 remediul suficient pentru a calma
 lucrurile?...

+ Teofil Frâncu.

Eri la amedi, în ziua sf. Înăl-
 țării, am primit dela Teiușiu dure-
 rosa scire, că un vechiū, sincer și
 devotat amic al nostru și al causei
 sfinte, ce o reprezentăm, a închis
 ochii pe veci în comuna sa natală
 Benic, la pôlele munților apuseni din
 Transilvania.

Teofil Frâncu, care înainte numai
 cu vre-o dece zile plecase la vatra
 sa părintescă cu dorința fierbinte de
 a-și restabili sănătatea sdruncinată,
 respirând aerul curat al munților,
 unde s'a născut și a copilărit, a pă-
 răsit această vale a plângerilor. Îni-
 mosul și simpaticul Român ardelen,
 care, pôte ca nici un altul, avea cele
 mai întinse cunoscințe personale
 între bărbații noștri din toate păturile
 sociale în ambele emisfere ale Car-
 paților, a amuțit pentru tot-deuna.
 De aici încolo Ardelenii, sub care
 numire colectivă se înțeleg în Ro-
 mânia toți Românii dela noi, nu vor
 mai găsi în capitala acestei țări pe
 „nenea Frâncu“, care cu adevărată
 iubire îi întâmpina, îi îmbrățișa și îi
 povățuia întotdeauna în sinceritate și
 din inimă curată, fără de a-i amăgi
 nutrinđ iluziunile și speranțele lor
 adeseori cu totul necorespundătore
 realității.

Teofil Frâncu s'a dus dintre noi.
 Ni-a lăsat amintirea unei inimă sin-
 cere, ce bătea cald și fără intru-
 pere pentru idealurile națiunii sale
 și care ardea de dorul de a vedé
 fericiti pe frații de pretutindenți.

Deși decedatul în anii din urmă
 a ocupat numai o pozițiune modestă
 ca funcționar la ministeriul român
 al instrucțiunii publice, mult prea
 modestă chiar pentru un om cu o
 creștere și cu cuoscințe ca dânsul,
 el a avut totuși o viață mișcată și
 mult sbuciumată, ce-l ridica sus peste
 nivelul ômenilor mediocri.

Crescut în aerul sănătos al mun-
 ților noștri apuseni, de părinți cu
 adevărate sentimente românesci,
 Teofil Frâncu îndată-ce a pășit după
 absolvarea studiilor juridice în viața
 practică, s'a distins ca unul dintre
 cei mai convinși și învăpăiați națio-
 naliști. În anii 1870—1875 el, fiind
 procuror pe lângă tribunalul din co-
 mitatul Făgărașului, a luptat dim-
 preună cu soții săi — pe atunci
 funcționarii la justiție și la adminis-
 trație erau în acest comitat încă
 aproape toți Români — o luptă din
 cele mai desinteresate și înălțătore
 pentru dreptul limbei române.

Acastă luptă s'a sfârșit, ca multe
 altele, din pricina lipsei de energie
 și solidaritate constantă între Români
 și a presiunii forței publice c'un ne-
 succes. Cei mai constanți, între cari
 Frâncu ocupa un loc de frunte, fură
 urmăriți și dați în judecată. Impie-
 decat astfel de a-și continua cariera
 sa juridică, Frâncu a venit la
 Brașov înființând aici în unire cu
 frații Densușieni diarul național „Ori-

entul latin“, al căruia redactor a
 fost. Incetând acest diar după vre-o
 doi ani el s'a văđut constrins a
 merge în România, unde cu firea
 sa sinceră și idealistă a avut să trecă
 printr'o școlă grea a vieței.

Să lăsăm însă de acum să vor-
 bescă însuși răposatul.

Intr'o scrisore adresată direc-
 torului fôiei noastre înainte de a
 pleca în satul seu natal, după ce
 vorbesce de un concediu mai lung
 ce l'a cerut, și de speranța că va
 dobândi o pensie micuță după 15
 ani de serviciu și spune că vrea să se
 stabilească durabil în Benic, scrie:

„Doresc să mor și să fiu în-
 mormântat lângă vrednicii mei pă-
 rinți, cari au sciut să-mi dea o cres-
 cere adevărat românescă, o educa-
 țione alesă și o cultură superioară.
 Că semn de recunoscință fiescă mica
 mea proprietate din comuna mea
 natală am lăsat-o după mórtea mea
 eclesiei bisericeii unite din Benic...“

„...Doresc, cum am đis. să în-
 chid ochii în acele locuri românesci,
 în cari m'am născut și cari au plân-
 tat în inima mea simțeminte aprinse
 și pline de ideale pentru progresul
 și cultura neamului meu româoesc...
 În viața mea de diarist, nevândân-
 du-mi condeiul nimenui am scris din
 principiu, din convingere și con-
 sciință. Așa am scris și cărțile, prin
 cari am nisuit a ridica poporul ro-
 mânesc din munții apuseni din mo-
 cirila, în care l'au tăvălit scriitorii
 străini... Ca diarist și ca funcționar
 în Ardeal și Țera românescă, idealul
 meu a fost înaintarea și cultura po-
 porului român...“

Aceste rânduri scrise de propria
 sa mână dovedesc nobilul caracter
 și învăpăiata iubire de neam a lui
 Teofil Frâncu mai bine și mai elo-
 cuent, decât ar pute-o face o bio-
 grafie cât de îngrijită.

Odihnesce în pace și fericire,
 neuitate amice și confrate, în lumea
 unde incetăză toate suferințele și lo-
 cuesc numai idealele mărețe și eterne,
 cari, cât ai fost în viață, ți-au mișcat
 așa de des inima ta nobilă și des-
 interesată!

Svon despre un conventicul.
 „Egyetértés“ de la 28 Maiu spune, că în
 cercurile parlamentare din Budapesta se
 vorbesce despre un conventicul, ce s'ar fi
 ținut Marți la hotelul „Continental“. Trei-
 decă de apponyiști s'au întrunit și după-ce
 au discutat temeinic asupra situațiunii, au
 decis să pretindă de la Coloman Szell
 retragereu raportului despre ex-lex, pen-
 tru ca astfel să i-se dea camerei posibili-
 tatea de a trece fără amânare la desba-
 terea indemnității budgetare. Hotărârea
 acesta — se dice — însuși contele Ap-
 ponyi ar fi comunicat-o la cameră lui Co-
 loman Szell, care să fi rămas grozav de
 consternat și să fi răspuns, că mai bucu-
 ros ar retrage proiectele militare, decât
 raportul seu propriu ministerial și că ho-
 țărârea din cestiune o consideră ca pie-
 decă prin care s'ar intenționa îndepărtarea
 lui de la cârmă. — Scirei fôiei kossuthiste
 nu i-se prea dă credemnt.

nindu-se grav. — Automobilul lui Barrov voinde la Libourne se ocoléscă un câne, care mergea pe drum, s'a ovit de un pom. Mașinistul a murit, s'a omnit de traversă. A fost grav rănit. — Marcell Renault, care câștigase primul premiu la cursele din anul trecut între Paris și Viena și care acum încă îi întrecuse pe toți, a cădut cu automobilul într'un șanț și a murit. — Un automobil, trecând peste șinele căii ferate, s'a răsturnat, apoi s'a aprins. Conducătorul a ajuns sub automobil și a ars cu totul, prefăcându-se în scrum. — Lângă Abliss un automobil a trecut peste o femeie și a omorât-o. — Automobilul lui Tourrand a călcat 2 soldați, un copil și un mașinist. Toți au murit. Tourrand însuși a fost grav rănit. — Aceste și multe alte catastrofe s'au întâmplat la întrecerea acesta în decurs de câte-va ore. Ministrul francez de interne aușind despre cele întâmplate, a interzis continuarea pe teritoriul francez a curselor. Iuțela cu care mergeau aceste automobile era vertiginosă. Așa d. e. automobilul lui Regnault, care a sosit primul în Bordeaux, mergea cu o iuțelă de 85 chilometri pe oră, va să dică cu 14 chilometri mai iute, decât cel mai accelerat tren din Germania.

Lista juraților pe anul 1904 pentru curtea cu jurați a tribunalului din Brașov, s'a alcătuit și va fi espusă în biuroul primăriei în timpul de la 1—15 Iunie. Reclamările contra omitei persoanelor în drept s'au înscris pe persoanelor, cari n'au acest drept, se pot face în termenul de mai sus, oral sau în scris, la președintele comisiei pentru stabilirea listei, d-l Francisc *Himesch* între orele 8—12 a. m. De la 16—23 Iunie se primesc observările făcute la aceste reclamațiuni.

„Urmărirea mea” Artur Korn, luând act despre urmărirea sa, trimite din Berlin diarului „D. T. f. U.” o scrisoare din care reproducem următoarele:

Din numărul de la 22 I. c. a diarului „D. T. f. U.” am aflat, că eu sunt o „persoană căsătorită” în Ungaria—că Seghedinul mă doare. În Germania—că Seghedinul ce sunt, găsesc just, că mă caută, însă onoratul procuror nu trebuia să-și îngreuneze atât de mult sarcina. Căci eu nici n'as fi plecat, decât nu m'ar fi silit la acesta pe cale administrativă, espulsându-mă din Chichinda, cu toate că după legea ungurească imi aveam acolo domiciliul. Dorind să am o savenim durabilă din patria mea iubită, rog pe vr'un compatriot al meu să binevoască a-mi trimite numărul respectiv din foia oficială, pentru-ca să o atâr în încă odată în roșu-alb-verde în locuința mea spre „veclnică amintire”.

D. Korn rectifică mai departe în scrisoarea sa datele greșite ale hârtiei de urmărirea, spunând că nu e de 51, ci de 43 ani, nu e catolic ci reformat. În cât pentru p'ru tricolar roșu-alb-blond, se miră de ce nu roșu-alb-verde, s'eu fiind-că e pangerman, de ce nu negru-roșu-galben?

Starea s'emenăturilor în România se prezintă în general în condițiuni cât se poate de bune. Plăia din ultimele zile a fost aprăpe generală și a contribuit mult s'emenăturilor. Arăturile de porumb și în unele părți de măiu se continuă cu activitate. Viile sunt pretutindeni bine și promit o recoltă escelentă, afară de Gorj, unde sunt pe alocurea vătămate, și Roman, unde sunt în stare mijlocie. De asemenea imășirile și finețele. În general totul este bine, afară de rapiță. — Starea s'emenăturilor în Ungaria s'a îmbunătățit foarte mult. Numai s'emenăturile de primăvară sunt cam slabe. Grăul și ovșul sunt foarte bine, porumbul și rapița bineșor.

Descoperirea unei sfinte. Se telegrafază din Genova, că în biserica Sf. Petru a fost găsit intact cadavrul marchizului Centurion, mort în anul 1700 de ani. Ea e considerată ca sfântă. Poporul strigă, că e la mijloc o minune.

Un proces militar în Germania. La Kiel, în Germania, s'a judecat un proces, care va rămâne istoric în analele armatei germane. Cadetul Hüssener a fost dat în judecată pentru-că a omorât pe soldatul Hartmann, care nu l'a salutat.

Hüssener a fost ap'rat de fratele său și de avocatul Stobbe. Tribunalul a condamnat pe Hüssener la 4 ani și o săptămână închisore și la degradare. Procesul din Kiel este un esemplu isbitor. Un tiner de 19 ani, elev de marină, străpunge cu sabia capul unui soldat din artilerie, care n'a avut altă vină decât aceea, că nu l'a salutat. Amândoi au venit să petrecă sărbătorile de Pașci, în orașul lor natal, Essen, în Westfalia. Hartmann se găsea într'o cărciumă, unde stătea la masă cu un prieten al său. Pe stradă trece Hüssener, care crede, că Hartmann nu vré să-l salute, pe când adevărul a fost, că nu l'a vădut. Hüssener poruncesce atunci lui Hartmann să-l urmeze la garda mare. Pe drum Hartmann fiind cam amețit de beătură, o ia la fugă. Hüssener în loc să-l urmărească, este apucat de așa multă mânie, încât se ia după el și-i înfige spada. Nici un regulament militar nu ordonă masacrarea unor soldați vinovați, cum a fost nenorocitul Hartmann. Hüssener însă, e convins, că a săvârșit o faptă potrivită cu demnitatea și onoarea armatei...

S'a împușcat din amor. Locotenentul Evrin Vecsey de la regimentul de husari din Zombor s'a împușcat erî în Budapesta în locuința actriței Maria Csongory și a fost transportat la spitalul militar. Actrița Csongory a debutat erna trecută în Zombor unde locotenentul se amoretase în ea. În timpul din urmă îndolnă-vindu-se grav, a fost adus la Budapesta. Locotenentul luânduși concediu pe două săptămâni, a venit la amanta sa, pe care a îngrijit-o ziua și noptea. Erî au ținut medicii un consiliu și au declarat, că e pierdută. Vecsey, când a vădut, că vine preotul să-i administreze tainele murlundilor, a trecut în odaia laterală și și-a descărcat în timplă un glonț de revolver.

Un agitator socialist omorât. Se scrie din Oradea, că în hotarul comunei Tinca s'a găsit cadavrul lui Dimitrie Hulbert, cunoscut ca agitator socialist. Se dă cu socotela, că ar fi la mijloc un act de răsunare, căci lui Hulbert i-s'a aruncat un laț în grumați și a fost găluit.

Calătoria de studiu pentru scopuri militare. În prima jumătate a lunii Iunie va sosi la Porcesoi, comitatul Sibiuului, un detașament din statul major, compus din 3 ofițeri din statul major, 20 ofițeri superiori, 56 soldați și 45 cai sub conducerea colonelului de stat major Emil Colerus de Geldern. Detașamentul va studia terenul.

Despre Burii nu s'a mai audit de mult. Diarul „Landen Volk” din Marico publică acum un articol, din care estragem următoarele: „Prăvăliile vechi s'au deschis ărași și se mai deschid altele nouă. Negustorii par a crede, că Burii s'au îmbogățit în răboi. Ar fi de dorit însă, ca comericii să ia un caracter mai național și noi să se liberăm cu inctet de Jidovii lacomi de aur. Am vădut câți-va din acest popor (Jidov) cari sunt prieteni sinceri ai Burilor, însă majoritatea covârșitoare rōde ca o lepră la viața socială a Burilor. Ei sunt exploatatorii cei mai nerușinați”. — „D. Wochenzeitung in Niederlanden”, după care reproducem pasagiile de mai sus spune, că după informațiile, ce le are, după încheierea păcii un număr de 1000 jidovi au emigrat în țera Burilor.

Teatru și serată dansantă în Caransebeș. Lună în 1 Iunie n. 1903 se va da în Caransebeș, sala otelului „La pomul verde”, reprezentațiune teatrală aranjată în favorul d-lui măestru dirigent Anton Sochor. Inceputul la orele 8 s'era. Prețul de intrare: rang I 2 cor. 50 bani, rang II 1 cor. 60 bani, loc de stat 1 cor. Bilete de intrare se vînd în librăria diecesană și s'era la cassă. Programul este următorul: Actul II din opera „Il Trovatore” de Salvatore Cammarano, musică de I. Verdi: corul societății române de cântări și musică din Caransebeș cu acompaniare de pian, susținută de d-șora Livia

Madincea și de orchestră. 1) Coro di Zingari, Canzone (Azucena), Scena e Raconto (Azucena), Scena e Duetto (Azucena et Manrico). 2) Scena ed Aria (Cuneta). 3) Finale II Coro. 4) Finale ed Ensemble. Personele: Azucena: d-na Lucia Barbu; Leonore: d-șora Sidonia Nimu; Ines: d-șora Emilia Șiclovian; Manrico: d-l A. Aliontie; Conte de Luna: d-l B. Bona; Ferrando: d-l P. Hertila; Un țigan bătrân: d-l I. Săcoșan; Solul: d-l G. Galescu. Țiganii, soldații, etc.: membrii activi ai Societății. După teatru urmază dans.

Photoplasticum. În strada Porții Nr. 16 s'a stabilit de cât-va timp un „Photoplasticum”, care merită totă încurajarea, fiind-că ne prezentă vederii obiecte de totă frumusețe. Săptămâna acăsa a fost expuse în aparatul circular al acestui protoplastic monumentele din Roma. Pe săptămâna viitoare vor fi espuse vederi din orașele Pola și Triest.

Uciși de ciclone. Se anunță din New-York, că persoanele ucise în ciclonele mare din zilele trecute, sunt în număr de mai multe sute. Telegraful și căile ferate din acele ținuturi, au fost distruse.



Subscriși cu inima înfrântă de durere aducla cunoștință tuturor rudeniilor, prietenilor și cunoscuților încetarea din viață a iubitului nostru frate, respective cumnat

Teofil Frâncu,

șef de biuro în ministerul cultelor și instrucțiunii publice din Romania, decorat cu medalia Bene Merenti cl. II, pentru merite literare și cu ordinul Corōna României,

întemplată în comuna natală Benic adî în 27/14 Maiu la 8 ore a. m. după lungi și grele suferințe.

Rămășițele pămîntesci ale marelui defunct se vor depune spre vecinică odihnă Vineri în 29/16 Maiu a. c. d. a. la 3 ore în cimiterul gr. cat. din loc.

Benic, la 27 Maiu 1903.

Laurian Frâncu, Sofia Frâncu, ca frați; Maria măritată Frâncu ca cumnată.

Evenimentele din Balcani.

Se telegrafază din Sofia:

Guvernul bulgar a revenit asupra numirii lui Naciovici ca reprezentat diplomatic la Constantinopol. Cu toate acestea, Naciovici va pleca zilele acestea la Constantinopol ca persoană particulară, cu seirea guvernului, d'ér fără nici o împuternicire.

Cercurile guvernamentale sunt foarte indispuse, fiind-că vorbele bune cu cari au fost întemperate la Constantinopol declarațiunile guvernului bulgar, n'au fost urmate de fapte liniștitoare.

Acum câteva zile ărași s'a săvârșit o încălcare a graniței bulgare de către trupele turcesci.

Dilnic sosese noi fugari din Macedonia și mai cu s'ema din ținutul Adrianopol.

Tote aceste fapte îngreuează foarte mult scopul, pe care îl are în vedere guvernul bulgar.

Naciovici, care este cunoscut ca turcofil și campion al unor relațiuni de bună vecinătate între Bulgaria și Turcia, va atrage atențiunea factorilor politici diriguitori din Constantinopol asupra tuturor piedecilor ce se pun în calea unor astfel de relațiuni.

Guvernul bulgar, de-ocamdată, nu va părăsi terenul reprezentațiunilor de până acum, d'ér atunci când se va convinge, că există lipsă de bună credință din partea Portei otomane, și rezervă dreptul de a suna din alte corde.

— Se telegrafiază din Ueskueb diarului „Zeit”, din Viena, că lupta între trupe și o bandă bulgară, care s'a dat la Mogila, aprōpe de Monastir a fost teribilă. Cinci

sute de soldați, cari aveau și tunuri, s'au luptat 20 de ore. De ambele părți au cădut mulți inși morți. Intre morți se află și șeful bandei Stewtkoff, precum și trei femei, cari aruncău bombe. A fost ucis și maiorul turc Said Bey.

Tot în privința acestei lupte diarul „Neue Freie Presse” primesce următorul raport din Monastir:

Trupele turcesci, însoțite de comisariul Said Bey, au intrat în Mogila, spre a face perchisițiuni. Fără de veste, au fost atacate cu focuri de pușci. Said Bey a cădut mort. Banda străind de-odată dintr'o casă, a atacat cu sășind de soldații turci. Lupta a durat teribilă până a doua zi, când au sosit trupelor întării de tunuri și alte trupe de la Monastir. În timpul nopții, turcii, în scop de a împedea banda să fugă, au aprins focuri în jurul satului. Bulgarii au răspuns la acăsa, dând foc la multe case. Bulgarii disperați, s'au încercat să iasă prin trei părți diferite. Toți au fost uciși, dimpreună cu nevasta șefului bandei Stewtkoff și cu fiica lui în vîrstă de 13 ani. Stewtkoff era profesor la Monastir. Intre Bulgari era și vestitul Kunoff, care a tras cu revolverul, acum două luni, la Monastir, asupra notabilului grec Duma, care refusa de a da bani pentru comitet.

— Cercurile macedonene din Sofia, cari stau în strînsă legătură cu organizația internă a comitetului macedo-adrianopolitan, asigură că îndată după asasinarea lui Delteeff, toți șefii de bandă ai organizației au întrunit în centrul Macedoniei au ținut o întrunire în care au hotărît să continue până la sfârșit acțiunea revoluționară sub conducerea unor comitete deosebite.

— Trupele turcesci au înconjurat satul Smerdes, aprōpe de Castoria, vialetul Monastir unde se afla o bandă bulgară, care avea și dinamită. Trupele au tras cu tunurile asupra satului. Lupta a durat 30 de ore. Tot satul a fost prefăcut în cenușă. Sub d'êrēmăturile fumegânde s'au găsit 150 morți.

— Aprōpe de Radovista a fost o altă luptă între trupele turcesci și o bandă. 18 Bulgari au fost uciși.

ULTIME SCIRI.

De la comitet În congregația de adî Sașii și Maghiari-au votat o rezoluțiune în care se cere dela dietă să ia tōte măsuri pentru combaterea și curmarea obstrucțiunii și restabilirea stărilor normale constituționale. Membrii români, v'edînd în acăsa rezoluțiune un vot de incredere indirect dat majorității parlamentare și guvernului, au declarat că nu s'alătură la rezoluțiune și se abțin dela vot.

Deva, 29 Maiu. (Telegr. part. a „Gaz. Trans.”) Congregația comitatului e convocată pe ziua de adî, Vineri, convocată pe frequentă. Comitetul permanent propune, ca să se voteze incredere guvernului și să se protesteze contra obstrucțiunii din dietă. Urmază o desbatere vehemente până la amiađi. Mulți din Maghiari vorbesc, unii pro, alții contra. Români p'ăstrază o atitudine demnă. Ei desfășură o luptă strașnică contra primirei propunerei comitetului permanent. Majoritatea primesc propunerea. Ședința s'a continuat după amiađi.

Roma, 28 Maiu. Studenții universitari din Palermo și Neapole au ținut meetinguri, în care oratorii au atacat violent guvernul austriac. Tot așa în Veneția și Bologna. Diarele „Tribuna”, „Mattino”, „Adriatico”, „Fieramosca” și altele agită viu contra Austriei. „Il Secolo” din Milano pretinde hotărî aneclarea teritoriilor italiene. Curentul franco-fil p'etrunde tot mai mult în păturile poporului.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Brassóvármegye alispánjától.

Sz. 5254—1903.

Pályázati hirdetés.

Az 1886. évi XXII. t. cz. 71. §-a értelmében Brassó város új szervezeti szabályrendelete alapján folyó évi június hó végén tartandó tisztviselői állások, következő illetményekkel választás útján töltendő be:

I. 5 évi tartamra:

- 1 Polgármester, 5000 kor. évi alapfizetéssel, 1000 kor. lakbérrel és 1000 kor. évi működési pótlékkal;
- 4 városi tanácsos, egyenként 3400 kor. évi alapfizetéssel és 800 kor. lakbérrel. Az első tanácsos a polgármester helyettesítésért évi 500 kor. működési pótlékat élvez.
- 1 tisztviselő, 3400 kor. évi alapfizetéssel, 800 k. lakbérrel.
- 1 érvaszéki ülnök, 3000 kor. évi alapfizetéssel 800 k. lakbérrel.
- 1 főszámvevő, 3000 kor. évi alapfizetéssel, 800 k. lakbérrel.
- 1 városi pénztárnok, 2800 kor. é. alapfizetéssel 600 k. lakbérrel.
- 1 városi pénztári ellenőr, 2400 kor. é. alapfizetéssel, 600 k. lakbérrel.
- 1 közgyám, 2000 kor. évi alapfizetéssel, 500 kor. lakbérrel.
- 1 főmérnök, 3400 kor. évi alapfizetéssel, 800 k. lakbérrel.
- 1 erdőmester, 3400 kor. évi alapfizetéssel, 800 kor. lakbérrel.

II. Élethossziglan:

- 1 vezetéki üzemvezető, 2800 kor. évi alapfizetéssel 600 k. lakbérrel.
- 1 IV. jegyző, 1400 kor. évi alapfizetéssel, 400 kor. lakbérrel.
- 1 segédmérnök, 1400 kor. évi alapfizetéssel, 300 kor. lakbérrel.
- 1 útmester a belföldi számára, 1200 k. évi alapfizetéssel, 300 kor. lakbérrel.
- 1 művezető, 1200 kor. évi alapfizetéssel, 300 kor. lakbérrel.
- 3 I-ös oszt. irodatiszti, egyenként 1600 k. é. alapfizetéssel, 400 k. lakbérrel.
- 4 II-ös oszt. irodatiszti, egyenként 1400 k. é. alapfizetéssel, 300 k. lakbérrel.
- 6 III-ik oszt. irodatiszti, egyenként 1200 k. é. alapfizetéssel, 300 k. lakbérrel.

Azonkívül mindazon városi tisztviselők, kik öt évig szakadatlanul a városi szolgálatban töltöttek, a további szolgálati időre ötször 5 évről 5 évre ismétlődő pótlékokat, ötöd-éves pótlékokat élveznek, melyek mint fizetés részeknek tekintendők, a nyugdíj megállapításánál számításba jönnek. Egy ötöd-éves pótléknak ma gassága a szervezeti szabályrendelet 1. §-a szerint évenként 300, illetve 200 vagy 100 kor.

A 111 §-a értelmében a tisztviselőknél, valamint a segéd- és kezelő személyzet tagjainak nincs megengedve ipart folytatni, üzleti vállalatnál bel- vagy mint kultágként résztvenni, továbbá minden oly mel- lek foglalkozást folytatni, mely által szerződészerű függőségi viszonyba jön egyesekkel vagy testületekkel szemben. A városi tisztviselői ma- gángyakorlatot nem folytathat, a mérnököknek és műszaki tisztviselő- nek pedig meg van tiltva nem vá- rosi építkezések művezetésének az átvétele és mindennemű magángya- korlat folytatása. — Az erdőtiszték- re nézve a városi erdőszeti személy- zet számára kiadott szolgálati utasi- tásban foglalt rendelkezések érvé- nyesek.

A 113 §-a értelmében a városi pénztárnok, a városi pénztári ellen- őr, a városi pénztárban és számve- vősnél valamint a városi adóhiva- talban és köztisztviselői alkalmazás- ban álló irodatiszti, (köztisztviselői felügyelő és ellenőr), kötelesek egy évi fizetésüknek megfelelő szolgálati

ővadékat letenni. — A fent felsorolt állások közül a városi pénztár- noki és pénztári ellenőri állásokon kívül 5 irodatiszti állás (és pedig 5 adóhivatali irodatiszti állás és egy köztisztviselői irodatiszti) ellenőri (ál- lás) övadék köteles állások. — Egy ilyen állásra pályázó, köteles kérve- nyében kinyilvánítani, hogy a szol- gálati övadékat letenni kész.

Mindazon állásokra ezennel pá- lyázatot nyitok és felhívom mind- azokat, kik a betöltendő vagy elő- léptetés folytán netalán üresedésbe jövő állások egyikét elnyerni óhajt- ják, hogy a különböző állások minő- ségéhez képest a mérvadó törvények különösen a községi törvény, erdő- törvény, 1883 évi t. cz. az 1877. évi XX. t. cz. valamint Brassó város új szervezeti szabályrendeletében előirt minősítés igazolása mellett szabály- szerűen felszerelni, ebbeli folyamod- ványaikat hozzám f. évi június hó 20- ig d. e. II óráig, annál is bizonyosab- ban nyújtják be, mivel később ér- kezett folyamodványok figyelembe vátetni nem fognak.

A jelenleg állásban levő tisztvi- selőknél, a mennyiben kizárólag azon állásra óhajtanak pályázni, melyet ez idő szerint betöltöttek, legkésőbb f. évi június hó 20-ig d. e. II óráig írás- ban vagy szóval tett jelentkezése pá- lyázat gyanánt elfogadtatik.

Végül megjegyeztetik, hogy a fent felsorolt állások betöltése kö- vetkeztében netán üresedésbe jövő egyéb választás útján betöltendő ál- lások is az általános városi tisztviselői szék alkalmával fognak betöltetni.

Brassó, 1903. évi május hó 27.

1—2.(950)

Dr. Jekel Frigyes.
alispán.

Dela vice-comitele comitatului Braşov.

Nr. 5254—1903.

Publicare de concurs.

În sensul art de lege XXII. din a. 1886 §. 72, și pe baza noului sta- tut de organizare al oraşului Braşov, din incidentul restauraţiunii celei noue a funcţiunilor, care va ave- loc la finea lui Iunie a c. se vor întregi prin alegere, următoarele pos- turii împreună cu următoarele emo- lumente:

I. Pe un period de 5 ani:

- 1 Primar cu salar fundamental de 5 mii cor. anual, 1000 cor. bani de cuartir și 1000 cor. adaus de func- țione.
- 4 Senatori oraşenesci cu câte 3400 cor. salar fundamental și 800 cor. bani de cuartir. Senatorul prim pentru substituirea primarului prime- sce 500 cor. adaus de func- țione.
- 1 Fiscal cu salar fundamental de 3 mii 400 cor. și 800 cor. bani de cuartir.
- 1 Preşedinte la sedria orfanală, cu sa- lar fundamental de 3000 cor. și 800 cor. bani de cuartir.
- 1 Contabil suprem cu salar fundamen- tal de 3000 și 800 cor. bani de cuartir
- 1 Cassier oraşenesc cu salar funda- mental de 2800 și 600 cor. bani de cuartir.
- 1 Tutor general cu salar fundamental de 2000 cor. și 500 cor. bani de cuartir.
- 1 Inginer suprem cu salar fundamen- tal de 3400 cor. 800 cor. bani de cuartir.
- 1 Forestier şef cu salar fundamental de 3400 cor. și 800 cor. bani de cuartir.

II. Pe viață:

- 1 Şef administrativ la apeduct cu sa- lar fundamental de 2800 cor. și 600 cor. bani de cuartir.

1 notar cl. IV. cu salar fundamental de 1400 cor. și 400 cor. bani de cuartir.

1 Inginer secundar cu salar fundamen- tal de 1400 cor. și 300 cor. bani de cuartir.

1 cantonier pentru interior cu salar fundamental de 1200 cor. și 300 cor. bani de cuartir.

1 şef de exploatare la apeduct cu salar fundamental de 1200 cor. și 300 cor. bani de cuartir.

3 cancelist cl. I. cu salar fundamen- tal cu câte 1600 cor. și 400 cor. bani de cuartir.

4 cancelist cl. II. cu salar fundamen- tal cu câte 1400 cor. și 300 cor. bani de cuartir.

6 cancelist cl. III. cu salar fundamen- tal cu câte 1200 cor. și 300 cor. bani de cuartir.

Afară de acestea toți acei func- ționari oraşenesci, cari au implinit 5 ani în serviciul neîntrerupt al comu- nei, pentru timpul funcţionării mai departe; mai beneficiază de 5 cain- evenii cari se primesc la părți de salar și se socotesc la pensionare.

În sensul § 119 al statutului, cuincueniile sunt de 300, respective 200 seu 100 corone.

În sensul §. 111 amplotiaților precum și personalului auxiliar și de manipulație nu le este permis a purta vre-o industrie, a participa la întreprinderi de afaceri ca membru in- tern seu extern, mai departe a con- tinua ori-ce ocupațiune laterală, prin care ar veni independență contrac- tuală cu particulari seu cu corpora- ționi. Fiscalul oraşenesc n'are voie a esercia praxă privată, inginerilor și organelor tehnice încă le este oprit a lua în antreprisă conducerea tehnică a construcțiunilor neoraşe- nesci și a continua ori ce praxă pri- vată. Relativ la amplotiații silvici se aplică instrucțiunea de serviciu emisă pe seama personalului silvic.

Conform §. 113 casierul oraşe- nesc, controlorul, cancelistii aplicați la cassa oraşenescă, la contabihtate precum și la oficiul oraşenesc de dare și la abatoriu oraşenesc (ins- pectorul și controlorul dela abatoriu) sunt datorii a depune o cauciune co- respundătoare salarului lor pe un an.

Dintre posturile amintite mai sus afară de posturile de cassier ora- şenesc și controlor mai sunt obliga- toare a depune cauciune 6 posturi de cancelistii (și anume: 5 posturi de cancelist la oficiul de dare și un cancelist la abatoriu controlor).

Concurenții la un astfel de post sunt datorii a declara în concurs, că sunt gata a depune cauciunea de oficiu.

La toate aceste posturi deschid

concurs și provoc pe toți aceia, cari doresc a ocupa vre-unul din aceste posturi seu din cele devenite eventual vacante în înaintare se-și înainteze pe- tițiunile lor instruate corăspundătoare diferitelor posturi în sensul legilor concernente, mai cu seamă a legii comunale, a legii silvice a Art. de lege I din 1883 a art de lege XXI din 1877, precum și calificațiunea reclamată de statutul oraşenesc de organizare, la mine până la 20 Iunie II ore a m. cu atât mai vartos, cu cât petițiunile intrate mai târziu nu se vor lua în considerațiune.

Dela amplotiații actualminte în funcțiune, intru cât reflectează exclu- siv numai la acele posturi, care le ocupă de present, se primesc ca pe- tițiuni de concurs anunțarea în scris seu verbal făcută cel mult până la 20 Iunie II ore a m.

În fine se observă, că acele posturi, cari eventual ar deveni va- cante în urma întregirii posturilor mai sus prin alegere, se vor întregi de asemenea cu ocaziunea noiei res- taurațiuni.

Brassó, 27 Maiu 1903.

Dr. Frideric Jekel m. p.
1—2.(980). vice-comite.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

La firmele: Julius Müller Suc- cesor Alfred Tartler Strada lui Hir- scher Nr 28 și Heinrich Petersber- ger Strada lungă Nr. 22

se află de vânzare
vinuri de masă,
vinuri nobili cu buchet
precum și de desert.

Iosif B. Teutsch

furnisor al curții regală.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Ne mai pomenit!!

385 Obiecte numai cu fl. 1.90.

1 Ciasornic elegant, care merge 35. ore cu lanț aurit; 1 Colier de dame modern, purtat la gât și brațe; 1 Cigaretă minunată cu chli- libar; 1 ac de cravată cu brillant Simili; 1 inel cu petri imit. pentru bărbați și dame; 1 garnitură frumoasă constând din manjete, gulere și nasturi 8% aur-double; 3 basinale de in; 1 Călimăr de nickel cu mecanism engl.; 1 oglindă cu etui; 1 broșe paris; pen- tru dame; 72 condee engl. pentru cancelarie și 280 obiecte folositoare în casă, gratis. Se pot procura cu rambursă seu trimiterea sumei înainte, dela Magazinul de mărfuri

C. Gruner, Krakau, nr. 84/48.

Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag- frumos cu 2 tășuri. (749.1—1)

Ce nu convine se rentore banii.

Deschidere de Restaurant!

Am onorea a aduce la cunoștința On. public, că renumita „**Restaurația Gabel**“ din casele de Concert (Redoută) s'a permutat cu ziua de Sâmbătă 30 Maiu st. n. a. c. în Restaurantul dela Villa Kertsch.

Unde se află de vânzare renumita bere de „**PILSEN**“ și **Vinuri curate** din Ardeal.

— **Bucătărie bună și excelentă.** —
Serviciu prompt și cu atenție. — **Prețuri ieftine.**

Rugând pe On. clientelă a mă încurajia și pe viitor în localul nou, unde imi voi da totă silința de a mulțami On. public pe deplin ca și până acum, rămân cu totă stima

Ioan Munteanu,
restaurater.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.